

谨防旅游领域非法集资骗术

眼下，正是错峰旅游的好时机。近年来，一些不法旅游服务机构打着“旅游业务”的幌子，用“免费”旅游、储值投资、消费返利等方式诱骗消费者，特别是中老年群体投资，非法吸收资金。山西省处置非法集资领导组办公室10月11日发出提醒，市民在计划出游的同时，要提高防范意识，不要被“新型”旅游项目和服务迷惑，以防上当受骗。

四种形式要防范

一是会员卡游。以办理会员卡名义吸收资金，承诺消费者缴纳会费后可享受免费旅游或低成本旅游，并定期给予分红。消费者如不参加公司组织的旅游项目，可按照该旅游项目的标价获得超额退款。这种会员卡经营模式存在很高的资金安全风险，一旦

资金链断裂，极易导致消费者的投資受损。

二是投资项目游。以投资、加盟、入股旅游项目等名义，邀请居民尤其是老年人外出旅游考察所谓项目，骗取其信任，与投资人签订合作协议书，宣称约定协议到期后返还投资人本金并获得高收益，鼓动消费者投资。

三是预付款游。以售卖“旅游套餐”预付款产品的名义，以“低价游”为噱头收取用户预付款，并承诺回购付息，以廉价产品吸引消费者。例如，有旅行社销售旅游套餐产品，以“先交钱再旅游”的预付款经营模式，承诺消费者若在一条旅游路线结束后的6个月内选择不继续游玩，旅行社可高价回购剩余路线并退款，这种行为已经超出了旅行社的正常业务范围，容易演变成非法集资行为。

四是出境保证金游。以出境游保

证金为幌子，收取高额押金、保证金等，提供旅游产品，并承诺给付高息，已超出了旅行社的正常业务范围。

风险提示要记牢

近年来，非法集资手段不断翻新，但万变不离其宗，突出的特点还是以高额返利来吸引投资者，居民应理性分析投资收益的可靠性，深入了解投资项目的真实性，不可盲目追求高收益。

警惕高额返利投资。“高额回报”的背后往往暗藏投资风险，违背市场基本规律，资金链极易断裂，市民不要被高收益迷惑。参团旅游一定要选择正规的旅行社，不要贪图便宜选择所谓的“低价团”或者“免费团”，更不要被“买保健品送旅游”“买保险送旅游”等噱头所迷惑，一定要确认旅游活动

是否由旅行社组织，正规旅行社须同时具备营业执照和旅行社业务经营许可证，出游前要与旅行社签订好旅游合同，交纳费用要索要相应凭证并妥善保管，提高自身风险防范意识。

审慎选择旅游促销产品。无论是旅游套餐产品，还是售卖旅游预付卡，这类旅游产品价格明显低于市场价格，市民要提高警惕，审慎选择，避免上当。

谨慎向个人账户缴纳出境游保证金。市民缴纳出境游保证金时，应主动选择银行托管方式，保障资金安全。另外，要高度警惕旅游领域非法集资活动，一旦发现相关违法犯罪活动线索，要积极向金融监管部门、文化和旅游部门、公安部门反映、举报。旅行社超出正常营业范围从事的违法行为，将由相应的监管部门依职责查处。

记者 梁丹



近日，杏花岭派出所民警受邀参加五一路小学校少先队员入队仪式，并为新队员们系戴红领巾。仪式上，民警向师生开展爱国主义教育、法治教育，结合典型案例宣讲法律知识、安全知识、毒品违法犯罪预防知识和防拐防骗、防暴恐知识。

刘友旺 王雁霏 摄影报道

情侣发生争吵

停车丢下男友

本报讯（记者 张晋峰 通讯员 韩飞）在高速公路行驶时，因嫌男友开车慢，情侣发生争吵，女子一怒之下将男友扔在高速路边驾车离去。10月12日，山西高速交警四支队通报相关情况，并向大家发出警示。

事发当日14时30分，四支队十三大队民警在呼北高速巡逻时，发现一名男子站在应急车道内打电话。民警询问得知，男子与女友发生争吵，女友负气将他扔在此处驾

车离去，此时已在前方约10公里处等待。

为安全起见，民警驾车将男子送到女友身边，并了解事发经过。原来男子以90公里左右的时速行驶，但女友嫌速度慢，两人为此发生争吵。车停下后，女子让男友道歉，但男友“不珍惜机会”，于是女子负气驾车离开，将男友扔在路边。

了解情况后，民警耐心劝说两人，并对两人的行为进行了批评教育。

高速路上抛锚

本报讯（记者 张晋峰 通讯员 冯宇睿）新能源轿车因亏电在高速公路上抛锚，驾驶人竟在未来采取任何安全措施的情况下，联系朋友欲用“软拖”的方式进行救援，幸亏被高速交警及时发现制止。10月13日，山西高速交警六支队通报相关情况，提醒大家要遵守高速公路救援的相关法规。

事发当日，高速交警六支队民警在辖区天黎高速巡逻时，发现一辆新能源轿车因亏电抛锚停在路边，车上有3名成人和2名未成年人，驾驶人李某在未采取任何安全措施的情况下

救援要守规矩

下，正联系朋友，欲用牵引绳“软拖”救援。民警当即制止了李某的行为，联系救援车辆将抛锚车辆拖至充电点充电，并用警车将车上人员转移至安全地带。

高速交警提醒大家，道路交通安全法明确规定，机动车在高速公路上发生故障或者交通事故，无法正常行驶时，应当由救援车、清障车拖曳、牵引，禁止私人拖车在高速公路上进行救援。



扫码看视频

包裹放在店门口

本报讯（记者 刘友旺 通讯员 王垚垚）快递站经营者张先生将包裹放在店门口，结果其中一个包裹被路过的老太太当成废品拎走，最后在民警帮助下才得以找回。10月11日，张先生赶到鼓楼派出所领回失物，向民警表示感谢。

日前，鼓楼派出所综合指挥室接到东头道巷快递站经营者张先生报警求助，称其放在店门口的一个包裹丢失，内有重要证件。接警后，值班民警赵鑫带领辅警迅速赶到现场。

经了解，张先生前一天收发快递时，因站点包裹较多，为了方便收发配送，便将大件包裹暂时放在店门口。然而，第二天发件时，他发现其中一个

当成废品被捡走

装有毕业证的编织袋不见了。得知情况后，民警立刻对周边群众和店铺进行走访。经过细致排查，民警很快锁定是一位老太太路过时拎走了编织袋，随后进入旁边的菜市场。

为尽快找回包裹，民警立即调取公共视频，经过连续多天努力，发现老人乘坐25路公交车离开。于是，民警又对乘客信息逐一排查，最终找到了老人的相关信息，并驱车前往其居住地长风街。

原来，老人当时以为那个编织袋是废品，便随手拎走了。从老人家中取回包裹后，民警将它完好无损地交给张先生。

包装流水办贷款

本报讯（记者 张晋峰 通讯员 温强）为了包装自己账户的流水方便贷款，男子薛某竟然将自己的银行账户借给他人使用，结果被网络骗子用于转移涉诈资金。10月13日，万柏林警方通报，薛某已被兴华派出所民警抓获并行政拘留。

10月初，兴华派出所民警得到线索，男子薛某有向网络骗子出借银行账户的嫌疑，于是在调查并在掌握确凿证据后将其抓获。

经查，薛某明知个人银行账户不

出借账户被行拘

得出租、出售、转借他人使用，但为了包装流水办理贷款，他将自己的手机交由上线嫌疑人使用，并告知其登录密码和银行卡支付密码等。

上线嫌疑人操作这部手机，使用其名下4张银行储蓄卡，过账25万余元，其中涉及河南省樊某被骗资金3万元、安徽省张某被骗资金4.8万元。

鉴于薛某的行为已构成非法出借银行账号，警方最终对其作出行政拘留10日、罚款500元的处罚。

好意借钱给朋友

本报讯（记者 辛欣 通讯员 芦志凯）清洁工史师傅是个热心肠，平日里对街坊朋友的困难能帮则帮。然而，他好意借钱给朋友邢某，不想却引狼入室，被对方偷走4万元现金。10月12日，尖草坪警方通报，盗窃嫌疑人邢某已被迎新街派出所抓获。

史师傅平日在迎新街附近的村子清扫路面卫生，劳作之余常与旁人唠几句家常，一来二去结识了暂住在村里的邢某。今年8月，他和邢某在酒桌上闲聊，得知对方遇上难事捉襟见

不料却引狼入室

肘，便答应借钱给邢某周转。随后，史师傅领着邢某回到家，当着他的面从床头柜取出钱，后来邢某虽还了这笔借款，却起了入室盗窃的念头。

没多久，邢某趁史师傅不在家，翻墙入室后直奔床头柜，将放在一个布包内的4万元现金据为己有，并很快挥霍一空。案发后第二天，史师傅准备拿钱买菜，发现包里只剩些许零钱，立即报警求助。迎新街派出所民警经过细致侦查，蹲守布控后在新城村将邢某抓获，并将其刑事拘留。